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1.【2017课标1，理】如图，正方形ABCD内的图形来自中国古代的太极图.正方形内切圆中的黑色部分和白色部分关于正方形的中心成中心对称.在正方形内随机取一点，则此点取自黑色部分的概率是
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【答案】B

【解析】
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【考点】几何概型

【名师点睛】对于几何概型的计算，首先确定事件类型为几何概型并确定其几何区域（长度、面积、体积或时间），其次计算基本事件区域的几何度量和事件A区域的几何度量，最后计算
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2.【2017课标3，理3】某城市为了解游客人数的变化规律，提高旅游服务质量，收集并整理了2014年1月至2016年12月期间月接待游客量（单位：万人）的数据，绘制了下面的折线图．
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根据该折线图，下列结论错误的是

A．月接待游客量逐月增加

B．年接待游客量逐年增加

C．各年的月接待游客量高峰期大致在7,8月

D．各年1月至6月的月接待游客量相对7月至12月，波动性更小，变化比较平稳

【答案】A
【解析】
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【考点】 折线图

【名师点睛】将频率分布直方图中相邻的矩形的上底边的中点顺次连结起来，就得到一条折线，我们称这条折线为本组数据的频率折线图，频率分布折线图的的首、尾两端取值区间两端点须分别向外延伸半个组距，即折线图是频率分布直方图的近似，他们比频率分布表更直观、形象地反映了样本的分布规律.
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【答案】A
【解析】

试题分析：
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【考点】 两点分布

【[image: image34.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




名师点睛】求离散型随机变量的分布列，首先要根据具体情况确定
[image: image35.wmf]X

的取值情况，然后利用排列，组合与概率知识求出
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取各个值时的概率．对于服从某些特殊分布的随机变量，其分布列可以直接应用公式给出，其中超几何分布描述的是不放回抽样问题，随机变量为抽到的某类个体的个数．由已知本题随机变量
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x

服从两点分布，由两点分布均值与方差公式可得A正确．
4.【2017山东，理5】为了研究某班学生的脚长[image: image38.wmf]x

（单位：厘米）和身高[image: image39.wmf]y

（单位：厘米）的关系，从该班随机抽取10名学生，根据测量数据的散点图可以看出[image: image40.wmf]y

与[image: image41.wmf]x
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．该班某学生的脚长为24，据此估计其身高为

（A）[image: image46.wmf]160

              （B）[image: image47.wmf]163

                 （C）[image: image48.wmf]166

                    （D）[image: image49.wmf]170


【答案】C

【解析】试题分析：由已知[image: image50.wmf]$
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【考点】线性相关与线性回归方程的求法与应用．

【名师点睛】（1）判断两个变量是否线性相关及相关程度通常有两种方法：（1）利用散点图直观判断；（2）将相关数据代入相关系数[image: image51.wmf]r

公式求出[image: image52.wmf]r

，然后根据[image: image53.wmf]r

的大小进行判断．求线性回归方程时在严格按照公式求解时，一定要注意计算的准确性．

5.【2017山东，理8】从分别标有[image: image54.wmf]1

，[image: image55.wmf]2

，[image: image56.wmf]×××
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的[image: image58.wmf]9

张卡片中不放回地随机抽取2次，每次抽取1张．则抽到的2张卡片上的数奇偶性不同[image: image59.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




的概率是
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【答案】C
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【考点】古典概型

【名师点睛】概率问题的考查，侧重于对古典概型和对立事件的概率考查，属于简单题.江苏对古典概型概率考查，注重事件本身的理解，淡化计数方法.因此先明确所求事件本身的含义，然后一般利用枚举[image: image65.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




法、树形图解决计数问题，而当正面问题比较复杂时，往往采取计数其对立事件. 
6.【2017课标II，理13】一批产品的二等品率为
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，从这批产品中每次随机取一件，有放回地抽取
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次，
[image: image68.wmf]C

表示抽到的二等品件数，则
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【答案】
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【考点】 二项分布的期望与方差

【名师点睛】判断一个随机变量是否服从二项分布，要看两点：

一是是否为n次独立重复试验。在每次试验中事件A发生的概率是否均为p。

二是随机变量是否为在这n次独立重复试验中某事件发生的次数。且
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表示在独立重复试验中，事件A恰好发生k次的概率。

7.【2017山东[image: image73.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




，理18】（本小题满分12分）在心理学研究中，常采用对比试验的方法评价不同心理暗示对人的影响，具体方法如下：将参加试验的志愿者随机分成两组，一组接受甲种心理暗示，另一组接受乙种心理暗示，通过对比这两组志愿者接受心理暗示后的结果来评价两种心理暗示的作用，现有6名男志愿者A1，A2，A3，A4，A5，A6和4名女志愿者B1，B2，B3，B4，从中随机抽取5人接受甲种心理暗示，另5人接受乙种心理暗示.

（I）求接受甲种心理暗示的志愿者中包含A1但不包含
[image: image74.wmf]1

B

的频率。

（II）用X表示接受乙种心理暗示的女志愿者人数，求X的分布列与数学期望EX.
【答案】（I）[image: image75.wmf]5
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(II)X的分布列为
	X
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X的数学期望是[image: image81.wmf]2
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【解析】试题分析：（I）记接受甲种心理暗示的志愿者中包含[image: image82.wmf]1

A

但不包含
[image: image83.wmf]1

B

的事件为M，计算即得

(II)由题意知X可取的值为：
[image: image84.wmf]0,1,2,3,4

.利用超几何分布概率计算公式

得X的分布列为[来源:Z.xx.k.Com]
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进一步计算X的数学期望.
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因此X的分布列为
	X
	0
	1
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X的数学期望是[image: image97.wmf]0(0)1(1)2(2)3(3)4(4)
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【考点】1.古典概型.2.随机变量的分布列与数学期望.3.超几何分布.

【名师点睛】本题主要考查古典概型的概率公式和超几何分布概率计算公式、随机变量的分布列和数学期望.解答本题，首先要准确确定所研究对象的基本事件空间、基本事件个数，利用超几何分布的概率公式.本题属中等难度的题目，计算量不是很大，能很好的考查考生数学应用意识、基本运算求解能力等.

8.【2017课标1，理19】为了监控某种零件的一条生产线的生产过程，检验员每天从该生产线上随机抽取16个零件，并测量其尺寸（单位：cm）．根据长期生产经验，可以认为这条生产线正常状态下生产的零件的尺寸服从正态分布
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设生产状态正常，记X表示一天内抽取的16个零件中其尺寸在
[image: image101.wmf](3,3)
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之外的零件数，求
[image: image102.wmf](1)

PX

³

及
[image: image103.wmf]X

的数学期望；

（2）一天内抽检零件中，如果出现了尺寸在
[image: image104.wmf](3,3)
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之外的零件，就认为这条生产线在这一天的生产过程可能出现了异常情况，需对当天的生产过程进行检查．

（ⅰ）试说明上述监控生产过程方法的合理性；

（ⅱ）下面是检验员在一天内抽取的16个零件的尺寸：
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经计算得
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用样本平均数
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作为
[image: image111.wmf]m

的估计值
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，利用估计值判断是否需对当天的生产过程进行检查？剔除
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附：若随机变量
[image: image120.wmf]Z

服从正态分布
[image: image121.wmf]2

(,)

N

ms

，则
[image: image122.wmf](33)0.997 4

PZ

msms

-<<+=

，


[image: image123.wmf]16

0.997 40.959 2

=

，
[image: image124.wmf]0.0080.09

»

．

【解析】
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【考点】正态分布，随机变量的期望和方差.

【名师点睛】数学期望是离散型随机变量中重要的数学概念，反应随机变量取值的平均水平.求解离散型随机变量的分布列、数学期望时，首先要分清事件的构成与性质，确定离散型随机变量的所有取值，然后根据概率类型选择公式，计算每个变量取每个值的概率，列出对应的分布列，最后求出数学期望.正态分布是一种重要的分布，之前考过一次，尤其是正态分布的
[image: image127.wmf]3
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原则. 
9.【2017课标II，理18】海水养殖场进行某水产品的新、旧网箱养殖方法的产量对比，收获时各随机抽取了100 个网箱，测量各箱水产品的产量（单位：kg）某频率分布直方图如下：
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设两种养殖方法的箱产量相互独立，记A表示事件：“旧养殖法的箱产量低于50kg, 新养殖法的箱产量不低于50kg”，估计A的概率；

填写下面列联表，并根据列联表判断是否有99%的把握认为箱产量与养殖方法有关：

	
	箱产量＜50kg
	箱产量≥50kg

	旧养殖法
	
	

	新养殖法
	
	


根据箱产量的频率分布直方图，求新养殖法箱产量的中位数的估计值（精确到0.01）


附：
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【答案】(1)
[image: image131.wmf]0.4092

；

(2) 有
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的把握认为箱产量与养殖方法有关；

(3)
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【解析】
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故
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的估计值为0。66

因[image: image137.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




此，事件A的概率估计值为
[image: image138.wmf]0.620.660.4092
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。

（2）根据箱产量的频率分布直方图得列联表

	
	箱产量
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	箱产量
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	38

	新养殖法
	34
	66
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由于
[image: image142.wmf]15.7056.635

>

，故有
[image: image143.wmf]99%

的把握认为箱产量与养殖方法有关。
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【考点】 独立事件概率公式；独立性检验原理；频率分布直方图估计中位数。

【名师点睛】利用独立性检验，能够帮助我们对日常生活中的实际问题作出合理的推断和预测。独立性检验就是考察两个分类变量是否有关系，并能较为准确地给出这种判断的可信度，随机变量的观测值
[image: image145.wmf]2

K

值越大，说明“两个变量有关系”的可能性越大。

利用频率分布直方图求众数、中位数和平均数时，应注意三点：①最高的小长方形底边中点的横坐标即是众数；②中位数左边和右边的小长方形的面积和是相等的；③平均数是频率分布直方图的“重心”，等于频率分布直方图中每个小长方形的面积乘以小长方形底边中点的横坐标之和。

10.【2017北京，理17】为了研究一种新药的疗效，选100名患者随机分成两组，每组各50名，一组服药，另一组不服药.一段时[image: image146.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




间后，记录了两组患者的生理指标x和y的数据，并制成下图，其中“*”表示服药者，“+”表示未服药者.

[image: image147.png]



（Ⅰ）从服药的50名患者中随机选出一人，求此人指标y的值小于60的概率；

（Ⅱ）从图中A，B，C，D四人中随机选出两人，记
[image: image148.wmf]x

为选出的两人中指标x的值大于1.7的人数，求
[image: image149.wmf]x

的分布列和数学期望E（
[image: image150.wmf]x

）；

（Ⅲ）试判断这100名患者中服药者指标y数据的方差与未服药者指标y数据的方差的大小.（只需写出结论）
【答案】（Ⅰ）0.3；（Ⅱ）详见解析；（Ⅲ）在这100名患者中，服药者指标
[image: image151.wmf]y

数据的方差大于未服药者指标
[image: image152.wmf]y

数据的方差.
【解析】
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（Ⅱ）由图知，A,B,C,D四人中，指标
[image: image154.wmf]x

的值大于1.7的有2人：A和C.
所以
[image: image155.wmf]x

的所有可能取值为0,1,2.
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所以
[image: image157.wmf]x

的分布列为
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故
[image: image163.wmf]x

的期望
[image: image164.wmf]121
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.
（Ⅲ）在这100名患者中，服药者指标
[image: image165.wmf]y

数据的方差大于未服药者指标
[image: image166.wmf]y

数据的方差.[
【考点】1.古典概型；2.超几何分布；3.方差的定义.
【名师点睛】求分布列的三种方法

1．由统计数据得到离散型随机变量的分布列；

2．由古典概型求出离散型随机变量的分布列；

3．由互斥事件的概率、相互独立事件同时发生的概率及n次独立重复试验有k次发生的概率求离散型随机变量的分布列．

11.【2017天津，理16】从甲地到乙地要经过3个十字路口，设各路口信号灯工作相互独立，且在各路口遇到红灯的概率分别为
[image: image167.wmf]111

,,

234

.
（Ⅰ）设
[image: image168.wmf]X

表示一辆车从甲地到乙地遇到红灯的个数，求随机变量
[image: image169.wmf]X

的分布列和数学期望；
（Ⅱ）若有2辆车独立地从甲地到乙地，求这2辆车共遇到1个红灯的概率.
【答案】 (1)
[image: image170.wmf]13
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 (2) 
[image: image171.wmf]11
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所以，随机变量
[image: image173.wmf]X

的分布列为
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随机变量
[image: image180.wmf]X

的数学期望
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【考点】离散型随机变量概率分布列及数学期望
【名师点睛】求离散型随机变量概率分布列问题首先要清楚离散型随机变量的可取值有那些？当随机变量取这些值时所对应的事件的概率有是多少，计算出概率值后，列出离散型随机变量概率分布列，最后按照数学期望公式计算出数学期望.；列出离散型随机变量概率分布列及计算数学期望是理科高考数学必考问题.
12.【2017课标3，理18】某超市计划按月订购一种酸奶，每天进货量[image: image183.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




相同，进货成本每瓶4元，售价每瓶6元，未售出的酸奶降价处理，以每瓶2元的价格当天全部处理完.根据往年销售经验，每天需求量与当天最高气温（单位：℃）有关.如果最高气温不低于25，需求量为500瓶；如果最高气温位于区间[20，25），需求量为300瓶；如果最高气温低于20，需求量为200瓶．为了确定六月份的订购计划，统计了前三年六月份各天的最高气温数据，得下面的频数分布表：

	最高气温
	[10，15）
	[15，20）
	[20，25）
	[25，30）
	[30，35）
	[35，40）

	天数
	2
	16
	36
	25
	7
	4


以最高气温位于各区间的频率代替最高气温位于该区间的概率.

（1）求六月份这种酸奶一天的需求量X（单位：瓶）的分布列；

（2）设六月份一天销售这种酸奶的利[image: image184.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




润为Y（单位：元）.当六月份这种酸奶一天的进货量n（单位：瓶）为多少时，Y的数学期望达到最大值？

【答案】(1)分布列略；

(2) n=300时，Y的数学期望达到最大值，最大值为520元.

【解析】

试题分析：(1)
[image: image185.wmf]X

 所有的可能取值为200,300,500，利用题意求得概率即可得到随机变量的分布列；
(2)由题中所给条件分类讨论可得n=300时，Y的数学期望达到最大值520元.

试题解析：（1）由题意知，
[image: image186.wmf]X

所有的可能取值为200,300,500，由表格数据知
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因此
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的分布列为
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【考点】 离散型随机变量的分布列；数学期望；
【名师点睛】离散型随机变量的分布列指出了随机变量X的取值范围以及取各值的概率；要理解两种特殊的概率分布[image: image197.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




——两点分布与超几何分布；并善于灵活运用两性质：一是pi≥0(i＝1,2，…)；二是p1＋p2＋…＋pn＝1检验分布[image: image198.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




列的正误. 
13.  【2017江苏，23】  已知一个口袋有
[image: image199.wmf]m

个白球,
[image: image200.wmf]n

个黑球(
[image: image201.wmf],*,2

mnn
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),这些球除颜色外全部相同.现将口袋中的球随机的逐个取出，并放入如图所示的编号为
[image: image202.wmf]1,2,3,,

mn

+

L

的抽屉内，其中第
[image: image203.wmf]k

次取出的球放入编号为
[image: image204.wmf]k

的抽屉
[image: image205.wmf](1,2,3,,)
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[image: image206.wmf]L

 
	
[image: image207.wmf]mn

+

 


   （1）试求编号为2的抽屉内放的是黑球的概率
[image: image208.wmf]p

;

   （2）随机变量
[image: image209.wmf]X

表示最后一个取出的黑球所在抽屉编号的倒数,
[image: image210.wmf]()
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是
[image: image211.wmf]X

的数学期望,证明:
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【答案】（1）
[image: image213.wmf]n
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（2）见解析
【解析】解:(1) 编号为2的抽屉内放的是黑球的概率
[image: image214.wmf]p

为: 
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(2) 随[image: image216.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




机变量 X 的概率分布为: 
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随机变量 X 的期望为：
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【考点】古典概型概率、随机变量及其分布、数学期望

【名师点睛】求解离散型随机变量的数学期望的一般步骤为：

第一步是“判断取值”，即判断随机变量的所有可能取值，以及取每个值所表示的意义；

第二步是“探求概率”，即利用排列组合、枚举法、概率公式(常见的有古典概型公式、几何概型公式、互斥事件的概率和公式、独立事件的概率积公式，以及对立事件的概率公式等)，求出随机变量取每个值时的概率；

第三步是“写分布列”，即按规范形式写出分布列，并注意用分布列的性质检验所求的分布列或某事件的概率是否正确；

第四步是“求期望值”，一般利用离散型随机变量的数学期望的定义求期望的值，对于有些实际问题中的随机变量，如果能够断定它服从某常见的典型分布(如二项分布
[image: image228.wmf](,)

XBnp

:

)，则此随机变量的期望可直接利用这种典型分布的期望公式(
[image: image229.wmf]()

EXnp

=

)求得.因此，应熟记常见的典型分布的期望公式，可加快解题速度. 
24.【2017江苏，3】 某工厂生产甲、乙、丙、丁四种不同型号的产品,产量分别为200,400,300,100件.为检验产品的质量,现用分层抽样的方法从以上所有的产品中抽取60件进行检验,则应从丙种型号的产品中抽取   ▲   件.

【答案】18
【解析】所求人数为
[image: image230.wmf]300

6018

10000

´=

，故答案为18．
【考点】分层抽样

【名师点睛】在分层抽样的过程中，为了保证每个个体被抽到的可能性是相同的，这就要求各层所抽取的个体数与该层所包含的个体数之比等于样本容量与总体的个体数之比，即ni∶Ni＝n∶N.
25.【2017江苏，7】 记函数
[image: image231.wmf]2
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的定义域为
[image: image232.wmf]D

.在区间
[image: image233.wmf][4,5]
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上随机取一个数
[image: image234.wmf]x

,则
[image: image235.wmf]xD
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的概率是   ▲   .
【答案】
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【考点】几何概型概率
【名师点睛】(1)当试验的结果构成的区域为长度、面积、体积等时，应考虑使用几何概型求解．

(2)利用几何概型求概率时，关键是试验的全部结果构成的区域和事件发生的区域的寻找，有时需要设出变量，在坐标系中表示所需要的区域.
（3）几何概型有两个特点：一是无限性，二是等可能性．基本事件可以抽象为点，尽管这些点是无限的，但它们所占据的区域都是有限的，因此可用“比例解法”求解几何概型的概率．
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